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У На цы я наль най біб лі я тэ цы 
Бе ла ру сі ад бы ла ся прэс-прэ-
зен та цыя «Гу ма ніс тыч ны і 
ства раль ны па тэн цы ял бе ла-
рус кай лі та ра ту ры», пад час 
якой іш ла га вор ка пра са мыя 
знач ныя кніж ныя пра ек ты 
го да. Вы дан ні, якія згад ва лі-
ся пад час прэс-прэ зен та цыі, 
мож на бы ло ўба чыць тут жа, 
на стэн дах ад мыс ло вай вы-
стаў кі, мно гія з тых кніг па ба-
чы лі свет у Вы да вец кім до ме 
«Звяз да».

— У Год мі ру і ства раль най 

пра цы мы вы ра шы лі зра біць свя-

та твор ча га ўра джаю, — гэ ты мі 

сло ва мі рас па чаў ім прэ зу ды рэк-

тар Ін сты ту та лі та ра ту ры імя Ян-

кі Ку па лы НАН Бе ла ру сі, док тар 

фі ла ла гіч ных на вук, пра фе сар 

Іван Са вер чан ка, які за ўва жыў, 

што лі та ра ту ра і лі та ра ту раз наў-

ства — два кры лы агуль най ідэа-

ла гіч най спра вы.

— Адзін з най буй ней шых пра ек -

таў, пра які мы яшчэ пуб ліч на 

шы ро ка не га ва ры лі — «За ла тая 

ка лек цыя бе ла рус кай лі та ра ту ры 

ў 50 тт.», се рыя, якую мы ро бім 

су мес на з вы да вец твам «Мас-

тац кая лі та ра ту ра». Вы да лі ўжо 

двац цаць пяць та моў, двац цаць 

шос ты, які прад ста віць твор часць 

Ва сі ля Бы ка ва, зна хо дзіц ца ў дру-

кар ні. У гэ тай се рыі — шэ дэў ры 

на цы я наль най лі та ра ту ры, ад ста-

ра жыт на сці да су час ных аў та раў. 

Ге ні яль ныя кла січ ныя тво ры не 

менш, а ча сам і больш ак ту аль-

ныя, чым не ка то рыя, на пі са ныя 

сён ня. Кла сі ка за ста ец ца тым 

фун да мен там, на якім вы рас тае 

су час ная лі та ра ту ра. І ка лі лі та ра-

тар-экс пе ры мен та тар ады хо дзіць 

ад кла січ ных тра ды цый, не ма ю-

чы ўлас на га ўнут ра на га стрыж-

ня, ве ра год насць та го, што яго 

ча кае ад моў ны вы нік, над звы чай 

вы со кая. Та му не аб ход ныя та кія 

буй ныя пра ек ты, як «За ла тая ка-

лек цыя» — яна прад стаў ляе на-

шу дзяр жа ву, па каз вае, што ў нас 

ёсць вя лі кая плынь на цы я наль най 

лі та ра ту ры, ёсць су вязь па ка лен-

няў.

Най леп шы пом нік для пісь мен-

ні ка, уша на ван не яго па мя ці — 

гэ та вы дан не яго збо ру тво раў. 

Да сяг нен нем ака дэ міч на га лі та-

ра ту раз наў ства мож на лі чыць 

пад рых тоў ку ака дэ міч ных збо раў 

тво раў кла сі каў на цы я наль най лі-

та ра ту ры — Мак сі ма Тан ка, Ян кі 

Бры ля і Кузь мы Чор на га. Яшчэ 

адзін кніж ны пра ект, вар ты ўва-

гі, — «Су час ная лі та ра ту ра кра ін 

СНД», які ажыц цяў ля ец ца між на-

род ным ка лек ты вам на ву коў цаў, 

пісь мен ні каў і пе ра клад чы каў. 

Так са ма Іван Са вер чан ка зга даў 

ся род знач ных кніж ных вы ні каў 

го да аў та бія гра фіч ны ра ман га на-

ро ва га стар шы ні Са ю за пісь мен-

ні каў Бе ла ру сі Мі ка лая Чар гін ца 

«Цяж кія да ро гі жыц ця: тры вож ныя 

дні», які па ба чыў свет у Вы да вец-

кім до ме «Звяз да»

— Яшчэ ня даў на час та мож на 

бы ло па чуць пы тан не — «А ці ёсць 

ці ка васць да бе ла рус кай лі та ра-

ту ры? Ці ёсць ці ка выя бе ла рус кія 

пісь мен ні кі?» Вы да вец тва «Мас-

тац кая лі та ра ту ра» ад каз вае на 

гэ та сваі мі кніж ка мі, — га во рыць 

ды рэк тар вы да вец тва Алесь Ба-

дак. — Не каль кі га доў та му мы 

па ча лі пра ект «На род ная біб лі я-

 тэ ка». Звяр та лі ся да чы та чоў роз-

ных уз рос таў з пы тан нем: якія 

тво ры кла сі каў яны лі чаць свай мі 

ўлю бё ны мі? І па вы ні ках ад ка заў 

скла да лі кніж кі. Гэ та ўні каль ны 

вы па дак, ка лі ў збор ні ка ня ма 

ўкла даль ні ка, бо ўкла даль нік — 

на род. Кні гі гэ та га пра ек та вель мі 

хут ка ра зы хо дзяц ца, і не толь кі та-

кіх аў та раў як Мак сім Баг да но віч, 

Ян ка Ку па ла, Якуб Ко лас. Сё ле та 

мы вы да лі том тво раў Вя ча сла ва 

Ада мчы ка — і яго ўжо ня ма ў про-

да жы. За раз вы хо дзіць том Іва на 

Чыг ры на ва — мы ўпэў не ныя, што 

і ён доў га не за ля жыц ца.

Алесь Ба дак ад зна чыў, што 

за па тра ба ва ная не толь кі бе ла-

рус кая про за, але і паэ зія. Хут ка 

рас куп ля ец ца се рыя «Сто вер-

шаў» — су мес ны пра ект вы да-

вец тва і На цы я наль на га мас тац-

ка га му зея Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

у якім най леп шыя вер шы бе ла-

рус кіх паэ таў су пра ва джа юц ца 

рэ пра дук цы я мі цу доў ных кар цін 

бе ла рус кіх мас та коў. Ле тась у вы-

да вец тве аб на ві лі і ад на ві лі біб лі я-

тэч ку бе ла рус кай паэ зіі. Вый шла 

ўжо шэсць не вя лі кіх, зруч ных для 

чы тан ня бра шур: Мак сім Баг да но-

віч, Мак сім Танк, Ана толь Гра ча ні-

каў, Яў ге нія Яні шчыц... Усе збор-

ні кі хут ка ра зы шлі ся, у тым лі ку 

збор нік на ша га су час ні ка Ге на дзя 

Па шко ва. І на на ступ ныя вы пус кі 

се рыі ўжо ёсць па пя рэд нія за мо-

вы. На прык лад, збор нік Ар ка дзя 

Ку ля шо ва, юбі лей яко га ад зна -

ча ец ца ў на ступ ным го дзе, біб лі я-

тэ кі і кні гар ні ўжо за мо ві лі ў коль-

кас ці дзе вя ці сот асоб ні каў.

На мес нік ды рэк та ра вы да вец-

тва «Мас тац кая лі та ра ту ра» — га-

лоў ны рэ дак тар ча со пі са «По лы-

мя» Вік тар Шніп — рас ка заў пра 

пуб лі ка цыі, якія ад бы лі ся за год 

у «По лы мі». Гэ та 52 паэ тыч ныя 

пад бор кі, ся род іх вер шы лаў рэ-

а таў дзяр жаў ных прэ мій Мі ха ся 

Баш ла ко ва і Ге на дзя Па шко ва. 

Бы лі на дру ка ва ныя бай кі Ге ор гія 

Мар чу ка, які не так даў но сы шоў 

з жыц ця і не за доў га да смер ці 

па спра ба ваў за сво іць скла да ны 

жанр бай ка пі сан ня. Апуб лі ка ва-

ныя тры ра ма ны — «Парт рэт» 

Але ся Ка жа ду ба, які ў хут кім 

ча се вый дзе ў «Мас тац кай лі та-

ра ту ры» асоб най кніж кай, «Лю-

бі бліж ня га твай го» Ула дзі мі ра 

Гаў ры ло ві ча і «Не пе ра мож ны 

злом» Вік та ра Праў дзі на. Да рэ-

чы, ра ман Ула дзі мі ра Гаў ры ло ві-

ча «Па ве ры ва шай...», які сё ле та 

атры маў На цы я наль ную лі та ра-

тур ную прэ мію, на па чат ку з'я віў ся 

на ста рон ках «По лы мя», а по тым 

вы да дзе ны кні гай у Вы да вец кім 

до ме «Звяз да». Дру ка ва лі ся так-

са ма шмат лі кія апо вес ці і апа вя-

дан ні... Шмат ува гі пры цяг ну ла 

пуб лі ка цыя дзён ні каў Вя ча сла-

ва Ада мчы ка, пра чы таў шы якія, 

мож на ўба чыць, чым жы ла лі та-

ра тар ская ту соў ка кан ца 1980-х. 

Вік тар Шніп ад зна чыў і ад мет ныя 

на ву ко выя пуб лі ка цыі. Ці ка вы мі 

атры ма лі ся ма тэ ры я лы, пры све-

ча ныя 140-год дзю Ян кі Маў ра. 

Да юбі лею бы ло апуб лі ка ва на і 

не вя до мае да гэ туль апа вя дан-

не кла сі ка «Пер шая лас таў ка». 

Ад быў ся так са ма ці ка вы круг лы 

стол «Ты не глы бін ка — глы бі ня», 

пры све ча ны дзей нас ці аб лас ных 

ад дзя лен няў СПБ.

Вік тар Шніп рас па вёў і пра 

дзей насць ча со пі саў «Нё ман» і 

«Ма ла досць», якія так са ма ця пер 

вы хо дзяць пры вы да вец тве «Мас-

тац кая лі та ра ту ра»:

— Мо ладзь не ба іц ца ні я кіх 

жан раў. За час май го рэ дак тар-

ства ў «По лы мі» яшчэ ні хто са 

ста лых аў та раў не пры нёс вар тых 

дру ку па эм, а вось у «Ма ла до сці» 

паэ мы дру ку юц ца — і экс пе ры-

мен та тар скія, і тыя, што аба пі-

ра юц ца на кла січ ныя тра ды цыі. 

Сло вам, се рыя «За ла тая ка лек-

цыя бе ла рус кая лі та ра ту ры», маг-

чы ма, да поў ніц ца ў бу ду чым ты мі 

тво ра мі, якія сён ня з'яў ля юц ца на 

ста рон ках на шых ча со пі саў.

Пер шы на мес нік стар шы ні Са-

ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі Але на 

Стэль мах ад зна чы ла, што адзін з 

на кі рун каў СПБ — ра бо та з ма-

ла ды мі.

— Нам вель мі важ на рас ціць 

чы та ча. Два га ды за пар мы ў 

Са ю зе ў снеж ні пра во дзім пле-

нум, ле тась ён быў пры све ча ны 

дзі ця чай лі та ра ту ры, сё ле та меў 

наз ву «Лі та ра ту ра і вы ха ван не». 

Вель мі важ на, што на па шы ра-

ным пле ну ме мы, пісь мен ні кі, ра-

зам з вы даў ца мі, прад стаў ні ка мі 

біб лі я тэк, на стаў ні ка мі га ва ры лі, 

як зра біць, каб на шы юныя бе ла-

ру сы чы та лі.

Але на Стэль мах звяр ну ла ўва-

гу на між на род ныя пра ек ты, якія 

ажыц цяў ляе СПБ, — ня даў на Са-

юз на ве да ла дэ ле га цыя Баш кар-

та ста на, прай шлі Дні баш кір скай 

лі та ра ту ры, ця пер рых ту ец ца ан-

та ло гія тво раў бе ла рус кіх і баш-

кір скіх пісь мен ні каў. Ва Уз бе кі ста-

не па ба чыў свет ча со піс «Звез да 

Вос то ка» з тво ра мі бе ла рус кіх 

пісь мен ні каў. Зга да ла Але на 

Стэль мах і пра ект «Су час ная лі-

та ра ту ра кра ін СНД», які не ад-

ной чы прэ зен та ваў ся ў ста лі цах 

кра ін СНД, а ан та ло гіі гэ тай се рыі 

з леп шы мі ўзо ра мі на цы я наль ных 

лі та ра тур бы лі ня даў на ў Біш ке-

ку ўру ча ныя кож на му з кі раў ні коў 

кра ін СНД.

Прэс-прэ зен та цыя ў га ле рэі 

«Ла бі рынт» прай шла са свя точ-

ным на стро ем, на фо не на ва год-

няй ялін кі, у су пра ва джэн ні ча-

роў на га гу ку цым ба лаў ан самб ля 

«Вяр ба» Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 

пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та імя Мак-

сі ма Тан ка пад кі раў ніц твам Воль гі 

Анд ры ен ка. Акра мя га лоў най біб-

лі я тэ кі кра і ны, ар га ні за та ра мі бы-

лі Ін сты тут лі та ра ту раз наў ства імя 

Ян кі Ку па лы, Са юз пісь мен ні каў 

Бе ла ру сі, вы да вец тва «Мас тац кая 

лі та ра ту ра» і га зе та «Лі та ра ту ра 

і мас тац тва». За ста ец ца спа дзя-

вац ца, што вы дан ні, пра якія іш ла 

га вор ка, ста нуць для ка гось ці вы-

дат ным на ва год нім па да рун кам.

Люд мі ла ІВА НО ВА.

У На цы я наль ным мас тац кім му зеі 
ад кры ла ся вы ста ва, пры све ча ная 
твор час ці на род на га мас та ка 
БССР Іва на Ахрэм чы ка, 
чыё імя но сіць 
зна ка мі ты «пар нат» — 
гім на зія-ка ледж мас тац тваў. 
Вы ста ва пры мер ка ва ная 
да 120-год дзя май стра 
і на зы ва ец ца «Іван Ахрэм чык. 
Май стар. Лю дзі. Эпо ха».

Мас так на ра дзіў ся ў Мін ску, у сям'і 

ра мес ні ка, ён ува со біў свой род ны 

го рад у мно гіх сва іх кар ці нах, не ка-

то рыя з іх мож на ўба чыць у экс па зі-

цыі і да ве дац ца, як вы гля да ла ста рая 

Ня мі га, Верх ні го рад і ін шыя мін скія 

ра ё ны. Іван Во сі па віч — прык лад ча-

ла ве ка, які ўпар та і ня злом на ідзе па 

сва ім пры зван ні. Ужо ў пят нац цаць га доў 

па сту піў у Пен зен скую мас тац кую ву чэль-

ню, по тым зай маў ся ў Вы шэй шых мас-

тац ка-тэх ніч ных май стэр нях у Маск ве, 

дзе вы кла да лі вя до мыя дзея чы мас тац тва, 

ад чу ва ла ся ўсё ві ра ван не куль ту ры 1920-х 

з экс пе ры мен та тар ствам, жа дан нем ства-

раць па-но ва му. У 1930-х Іван Ахрэм чык 

вяр нуў ся ў Бе ла русь, якой і пры свя ціў 

усю сваю твор чую дзей насць. Не здар-

ма ўспа мі на юць пра яго ную не абы яка-

ваць, ак тыў ную гра мад скую па зі цыю. У 

1939-м Ахрэм чы ка пры зна чы лі га лоў-

ным мас та ком Усе бе ла рус кай вы ста вы 

ў Маск ве — ме на ві та праз яго ба чан не 

мас та ка бы ла прад стаў ле ная БССР. 

А па ра лель на зай маў ся вы кла дан нем, 

вы ха ваў мно гіх вы дат ных мас та коў, 

ся род якіх — Мі ха іл Са віц кі, які заў сё-

ды вель мі цёп ла ад зы ваў ся аб сва ім 

на стаў ні ку.

На па чат ку 1941-га Ахрэм чык быў 

абра ны стар шы нёй Са ю за бе ла рус кіх 

мас та коў. Але ўсе пла ны па ру шы ла 

вай на. Га ды эва ку а цыі на Ура ле, на-

пру жа ная пра ца, ча кан не Пе ра мо гі... 

У На цы я наль ным мас тац кім му зеі мож-

на па ба чыць па лот ны май стра на тэ му 

Вя лі кай Ай чын най вай ны, на прык лад, на-

пі са ную ў 1957-м го дзе кар ці ну «Аба рон-

цы Брэсц кай крэ пас ці», якая ўва хо дзіць у 

па ста ян ную экс па зі цыю му зея. Не па спеў 

ён за кон чыць па лат но, над якім пра ца ваў 

да апош ніх дзён — «Жан чы ны Брэсц кай 

крэ пас ці», але кар ці на і ў не за вер ша ным 

вы гля дзе ўраж вае, яе дэ ман стру юць у ме-

ма ры яль ным комп лек се «Брэсц кая крэ-

пасць — ге рой».

Кар ці ны мас та ка па зна еш ад ра зу — 

вы раз ны стыль, ча сам су ро вы, але пры 

гэ тым заў сё ды вель мі эма цы я наль ны, 

са скла да ным спа лу чэн нем ко ле ра вых 

ню ан саў. На юбі лей най вы ста ве прад-

стаў ле на ўся раз на стай насць яго най 

твор чай па літ ры — пей за жы, парт рэ ты 

(а Ахрэм чык лі чыў ся ад ным з леп шых 

парт рэ тыс таў эпо хі), на цюр мор ты, буй на-

фар мат ныя ра бо ты на гіс та рыч ную тэ му. 

Ёсць і эк за тыч ная тэ ма ты ка — у 1959-м 

го дзе пас ля па езд кі ў Ман го лію мас так 

ства рыў цыкл пей за жаў, ад люст ра ваў шы 

ня звык лую для нас пры га жосць стэ паў і 

пус ты няў.

На ве даць вы ста ву мож на да 21 сту дзе ня 

2024 го да.

Люд мі ла ІВА НО ВА.

Вер ні сажВер ні саж  — 

.


